持续强化江苏全产业链竞争优势

王树华

增强全产业链竞争优势,既是维系经济社会稳定的重要举措,也是进一步巩固江苏制造业发展优势,实现高质量发展的必然要求。在当前疫情防控常态化背景下,紧紧抓牢保持全产业链稳定这个牛鼻子,通过系统谋划、内外结合、多点发力,切实增强全产业链的竞争优势尤为紧要。

加快实现多元化布局,有效规避供应链单一化的风险

新冠肺炎疫情在全球范围内大流行对世界经济带来巨大冲击。疫情暴露了全球供应链的脆弱性,对全球经济循环造成严重冲击,造成一段时间内原材料、劳动力等各种生产要素供给减少甚至中断,全球供应链特别是制造业供应链布局将面临重塑和再平衡。

江苏是我国制造业大省和开放型经济大省,制造业规模连续 9 年位居全国首位,第二产业增加值占全国比重 11.5%; 进出口总额占比 13.7%, 仅次于广东,居全国第二位。同时,江苏既是能源资源消费大省又是能源资源产出小省,商品和服务贸易"大进大出"。基于上述特征,我们在积极应对疫情冲击下供应链重塑带来的巨大挑战的同时,需根据不同产业在区域经济发展中的重要性、产业附加值和环境承载力等因素,有序推动制造业供应链布局的多元化,以有效规避供应链单一化的风险。

对于代表产业转型升级方向的战略性新兴产业而言,如新一代信息技术、高端装备、新能源、新材料、高端软件和信息服务、生物医药等产业,考虑到这些产业对经济社会全局和长远发展具有重大引领带动作用,是江苏未来发展的主导产业和支柱产业,要在项目落地、产业集聚、研发投入等方面加大政策支持力度,促进供应链的本地化和集聚化。同时,为了提高供应链的吸附粘性,还应当着力优化营商环境,通过加强研发、物流以及基础设施等的产业配套能力建设,以便利化、高效化的要素集聚环境,推动战略性新兴产业在本地形成较强的根植性。

对于市场竞争充分、产品生产技术成熟的传统产业而言,如纺织、钢铁、轻工、有色等行业,考虑到这些行业仍然是当前江苏经济发展的重要支柱和吸纳劳动力就业的重要渠道,且相对于大多数发展中国家和地区而言仍然具有比较竞争优势,故而要着力推动供应链在国内外的多元化布局。以"一带一路"沿线国家和地区为重点,加大对江苏制造企业海外设厂、兼并收购等的支持力度,实现上下游供应链的多元布局,以有效规避供应链单一化风险,增强供应链的韧性和灵活性,提高产业链安全水平。

加快强链补链扩链,推动产业链向中高端升级

对各国在全球产业价值链所处的地位进行比较分析后可以发现,主要发达国家跨国公司仍在全球产业价值链中占据主导地位,而包括江苏在内的我国绝大多数地区制造业总体上处于产业链的中低端,直接导致产业发展的市场话语权不强、附加值不高,亟需向中高端升级,增强产业链的引领力和控制力。

聚焦重点产业,在"强链"上下功夫。当前,江苏制造业发展的"卡脖子"现象依然比较突出,是产业链迈向中高端的"拦路虎"和"绊脚石"。为此,建议聚焦江苏现有制造业中具有竞争力的物联网、集成电路、高端装备、生物医药、新材料等先进制造业集群,全面梳理江苏企业参与全球竞争需要解决的重

点技术,组织省内科研院校和龙头企业集成攻关共性关键技术难题,加快推动江苏重点产业实现"链升级"。

聚焦产业配套,在"补链"上下功夫。实践表明,产业配套能力越强、产业链越完善的地区,对外来资本的吸引力越大。要以产业园区为载体和平台,重点围绕园区支柱产业和重大项目,梳理产业链企业名单,准确掌握企业的核心诉求,进一步完善政策响应机制,加强对企业在原材料、用工、用能、物流、资金等方面的政策支持。更要"围绕产业链部署创新链、围绕创新链布局产业链",着力在产业链"补链"上下功夫,进一步完善产业链支撑体系,落实落细相关政策,力争以产业集聚的先发优势和产业创新的比较优势把具有较强竞争力的产业留在江苏,构筑江苏重点产业的全产业链竞争优势。

聚焦新兴领域,在"扩链"上下功夫。当前,新基建成为今后一个时期内中央和各地发展的热点,是一项着眼于未来发展的重要工程。江苏在新基建发展上具有发展基础领先、科研实力雄厚、技术交易活跃等诸多优势,建议江苏把握新基建发展的"风口",聚焦5G基站、大数据中心、人工智能、工业互联网、物联网等重点领域,加大新基建关键核心技术的源头供给能力,通过重大项目建设强化新基建对新产业、新业态发展的数字化支撑,推动新基建相关产业尽快发展成为江苏主导产业和支柱产业,实现"扩新链"。

以城市群建设推动产业集聚,加快形成产业链闭环

在新时代背景下,城市群发展肩负着推动产业转型升级和经济高质量发展的重大使命。特别是长三角 区域发展一体化上升为国家战略以后,作为该区域经济社会发展的主要依托,扬子江城市群必将扮演更加 重要的角色。

以城市群为主体推动产业集聚。城市群是城市发展到一定阶段的产物,人口、产业以及技术创新等要素都高度集聚,其中,产业是依托,需要依靠产业夯实城市群发展基础。推进产业群与城市群协同发展,是推进城市群建设亟待解决的问题。事实上,江苏己形成了南京都市圈、苏锡常都市圈和徐州都市圈三个区域性的城市群。省委书记娄勤俭在省委十三届六次全会上鲜明地提出了"六个一体化",其中,"省内全域一体化"明确要求"从体制机制入手,实质性推动苏锡常、宁镇扬一体化,推进锡常泰、苏通跨江融合"。《〈长江三角洲区域一体化发展规划纲要〉江苏实施方案》也明确提出要"加快推进都市圈发展"。

推动城市群合理分工。随着我国进入城市群为主导的区域一体化新阶段,从原来城市空间的产业分工将转为基于城市群空间的产业分工。为此,应立足各城市群发展基础和比较优势,推动省内各城市群形成合理分工,全面提升区域协调发展水平。对于南京都市圈,重点是构建"四位协同"的现代产业体系,推动扬州、镇江特色产业发展;对于苏锡常都市圈,重点是加快建设自主可控的现代产业体系,深化与泰州、南通跨江融合发展;对于徐州都市圈,重点是推进国家东中西区域合作示范区建设,加强与长三角中心区产业链的深度对接。

推动群内城市形成紧密的产业链供应链。要聚焦完善提升产业链的稳定性和竞争力,致力于构建和完善重点产业全产业链,形成产业链发展闭环。这次疫情凸显出把进一步完善产业链供应链提上议程的紧迫性,特别是一些重点产业,要充分利用我国产业门类齐全、地域辽阔的优势,构建全产业链的发展闭环,对于提升我国产业链供应链对突发事件冲击的应对能力进而实现经济安全,既是必要的,也是可行的。因此,以城市群为主体推动产业集聚、形成产业链闭环,应当是完善提升江苏产业链供应链稳定性和竞争力的一条可行路径。城市群内中心城市要善于抓重点,在提升产业链关键环节的技术水平上加强攻关,尽早实现重点产业核心技术和关键零部件不再受制于人;周边城市要甘于做配角,除基于自身发展优势继续强化特色产业发展外,重点是要在完善上下游产业链配套、供应链高效集约等方面下功夫,实现原料供应不断链、制造不断档、物流不断线,增强城市群内重点产业抵御市场风险的能力和水平。